新闻爆料: huaxiazaobao@126.com 责任编辑 | 张邦毛 版式编辑 | 张丽 校对 | 卢路

2023年10月13日星期五



我的部长同学都进去了

失意时,要耐得住寂寞

1984年,我在县城的机关工 作。因为年轻,不明世事,很快 就让一个领导不高兴。 现在想来, 他其实也没大毛病,只不过染有 小官僚的恶习, 阿谀奉承、拍上

得罪领导,是官场大忌,他 不让我入党, 在机关工作, 不能 入党,意味着不能进步。有一次, 我和他单独谈话,问他凭什么? 他说了一些官话,我年轻气盛, 说了一句大话: "是金子总要发 光的!"

但有什么用呢?领导不久采 取行动了。县里成立一个临时性 机构,叫"党的组织史办公室", 编写我县党的组织发展史,理由 冠冕堂皇:"这项工作很重要, 是组织对你的考验和锻炼。"但 事实上没什么事做,同事们上班 就喝茶。

那时我才24岁,一天偶然听 说国家有个律师资格考试,没学 过法律的人也可以考。我就找几 本复习资料,别人喝茶我看书, 复习三个月,考取律师资格,后 来又考上北大研究生。我们组织 史办公室在年终工作总结中,特 地写了一条: 去年, 我办为国家 培养了一名人才。

后来我回家乡, 合肥著名的 刑辩律师王亚林请吃饭, 他是安 徽刑辩界的头牌。席间闲谈,发 现我俩原来是同一年参加律师考 试。他自豪地说,那年他考了第 一名, 我笑着说, 第二名在此。 而我的那名领导, 现在应该还在

人生总有失意时。好景不常 在,好花不常开。失意时,你要 耐得住寂寞。不放弃,不懈怠, 寻找你的机会。"牢骚太盛防肠断, 风物长宜放眼量"。

得意时,要经得住浮华

我考大学时,因为护士笔误, 将身高填错了,身高1.67米写成 1.47米, 我只好读了物理专科, 发展空间受限。同学里发展最好 的,做到了我们合肥市某区一把 手。同学聚会时,他总是众星捧月, 指点江山, 不知收敛。后来, 他 跳楼自杀了, 传闻涉及经济问题。

我还有一个最好的同学,官

场上春风得意,三十出头,做了 副县长,后来做了更大的官。他 是个重旧情的人,对我很好。我 回乡他时常张罗一桌饭, 他好客 善饮, 风趣幽默, 酒过三巡, 妙 语连珠。有几次,他找我拼酒, 结局总是这样:他问,你服不服? 我说:我服,我服。他笑眯眯地 放过我,去征服别人去了。

十八大前,一些地方官场风气 不正,酒风盛行,他大约难以免俗。 前几年去世了, 刚满五十, 肝癌。 直到如今,我常常忆起他,想到 鲁迅的诗:"此别成终古,从兹 绝绪言。故人云散尽, 我亦等轻

我博士同学中,有两人做了 大官, 一名是正部级, 一名是副 部级,如今也都进去了。

当社会整体混沌时, 多数人 随波逐流, 主动地迎合或消极地 被挟持,一时间泥沙俱下。此时, 我们要保持清醒的头脑——不畏 浮云遮望眼。

人在得意时, 总有人对你阿 谀奉承,精神贿赂。开始,你可 能有所警觉,时间一久,习以为 常, 忘乎所以, 以为自己才华盖 世,可以左右乾坤。其实,在茫 茫人海中,我们每个人只是微尘。 暴风雨可能在不经意间忽然降临。

我的一个研究生, 今年毕业 去了某国家机关。几天前,同学 们请我吃饭——名曰"谢师宴"。 我送了他一饼茶, 一本书。书上 面题了一行字: "常在海边走, 就是不湿鞋。"

白居易有首诗,题目叫作《轻 肥》,专门描写官场得意之人: 意气骄满路, 鞍马光照尘。借问 何为者,人称是内臣 ……食饱心 自若,酒酣气益振。是岁江南旱, 衢州人食人。

保持你的赤子之心

我在烟台大学做过一届班主 任。三年前,他们将我拉到班里 的微信群里,后来我退出来了。 因为个别当官的同学, 眼界狭窄, 俗不可耐。北京的同学劝我说:"你 别和他们生气。地域所限,没有 办法。"

我倒不认为身处地方就一定 眼界狭窄。但身处官场,容易产 生官僚主义和职业麻木,这就需 要警惕了。

之前我在微博上放了篇小文 章《法官为什么心狠》,文中说道: "二年多前,我到外地,一群学 生请我吃饭谈天。一位在刑庭工 作的女生对我说:老师,我觉得 自己的心,怎么越来越狠呢?"

我说: "是啊, 当年上课时 我就提醒过你们。长期从事司法 这种职业,可能会使人形成职业 麻木,心越来越狠。

说实话,我对自己多年来的 这一判断,并无内心确信。但屡 屡发生的事实,又一再印证了我 的判断。这是为什么?

我想到了以下原因, 公检法 人员,大多来自升斗小民之家。 有的人入职之初,仍然记着普通 人民的失败和困苦,弱小和无奈, 努力和希望……但入职时间越长, 有的人与普通人民交往渐少,相 互交往日多,互相发酵。

他们看到的, 更多是卷宗里 张张冷冰冰的证据,一条条干 枯的法律。天长日久,他们更相 信惩罚和报复,相信刑罚会保护 秩序,会保护更大的社会利益。 他们忘记了,不当的刑罚同样破 坏社会秩序,可能导致家庭破碎、 子女失教、夫妻离异、父母失

我想,即使深居九重,富可 敌国, 也要永怀赤子之心, 不要 忘记普通人民的挣扎与辛酸,不 要放弃对国家和社会的责任。

追寻真实的幸福

我有时想,人为什么会迷失 自己?

我从托克维尔的《旧制度与 大革命》一书中,找到部分答案。 他描述法国大革命前的巴黎: "不 惜一切代价发财致富的欲望、对 商业的嗜好、对物质利益和享受 的追求, 便成为最普遍的感情。 这种感情轻而易举地散布在所有 阶级之中,甚至深入到一向与此 无缘的阶级中, 如果不加以阻止, 它很快便会使整个民族萎靡堕

我们古人用四个字概括这一 现象,叫作"利欲熏心"。

十多年前,中国成为世界工 厂,大家兴奋不已,但我在质疑, 身边的水没了。我们从蓟门桥到 昌平,路过沙河、清河、白浮泉。 清河的水,还清吗?沙河的水,

还在吗? 白浮泉又在哪里?

我们每个人都有追求幸福的权利, 但不 要被权力和财富迷失本心。财富和权力,并 不必然带来幸福。

我曾经和一个县委书记谈天。他说:每 天晚上都有两到三桌的应酬,苦不堪言。我 认识一个地产商,他说经常晚上到十一点多, 拖着疲惫的身体上床休息,忽然接到某个官 员的电话, 让他去喝酒, 其实是让他买单, 他恨不能哭。

并不是每个人都善于控制权力和财富, 多少人因为权力和财富而身陷囹圄? 我们要 认清自己,认清才能和志趣,追逐自己的幸 福生活,而不是别人认为你应当幸福的生活。

我认识一些权贵,我认为他们并不幸福, 只不过陷入权力和财富的罗网,无力自拔。 财富不是硬道理,权力不是硬道理,幸福才 是硬道理。

半个多月前,我到丽江,在玉龙雪山下, 在一个纳西人的村庄里,拜访一位朋友。他 租下一个古木参天的大院子,住在那里,看 闲书,喝普洱。我问他,以前做什么工作? 他说在上海做证券。三十多岁,辞了工作, 远离繁华的都市,到了古城丽江。起初只是 想试试换一种活法,后来再也不想回去了。

曾子说: "吾日三省吾身。"每天反省 三次,这是圣人做的事,容易失眠,常人做 不到。但每隔一年半载,反省下自己,寻回 迷失本真,这是必要的,可能的。

■何兵

又一场漫长而艰难的战 争来了?

上接 06 版

与以色列进行关系正常化赌博的国家必将失 败。他们押注的是一匹失败的马。

以色列国家战略研究所高级研究员科 比•迈克尔认为,这是其中的一个原因,哈 马斯正在尽一切可能使局势升级,让沙特和 以色列难堪,阻止沙特在此进程中取得任何 进展。第二个原因很可能是,哈马斯认为以 色列当前的国内政治危机是他们发动袭击的 合适条件,因为内部问题会分散该国的注意

今年1月起,被认为是以色列"史上最 右"的新政府上台,开始大力推动司法改革, 以色列民众发动大规模游行示威活动,持续 了 30 多周。穆迪投资者服务公司在一份报 告中写道: "围绕这一问题的政治和社会紧 张将导致重大风险持续存在,给以色列经济 和安全形势带来负面影响。'

在外交关系委员会美国 - 中东外交杰出 研究员马丁•因迪克看来,本轮袭击凸显以 色列的系统失败。以色列一直认为哈马斯不 敢发动大规模袭击,因此,人们感到震惊。

对于这次冲突接下来的走向,马丁•因 迪克认为,以色列将试图斩首哈马斯领导层。 如果这在让哈马斯停止发射火箭弹并进入释 放人质的谈判方面不起作用,以色列有可能 全面入侵加沙。如果战事真的升级, 不排除 黎巴嫩真主党等武装也会加入战团。

牛新春则认为,鉴于以色列此次伤亡过 于惨重,基本可以确定,以色列会对加沙进 行大规模地面入侵。局势也将变得更加复杂, 黎巴嫩真主党、叙利亚的武装组织,以及约 旦河西岸新出现的一些组织,都有可能会加 入其中。而人质谈判也并非易事,目前哈马 斯称手里有几十名以色列人质, 哈马斯负责 人在袭击发生后表示希望以此交换 2000 名 巴勒斯坦囚犯。

此外,以色列正以更猛烈的方式进行回 击,加沙地带的死亡人数可能很快就会大幅 超过以色列境内的死亡人数。科比•迈克尔 认为, "在人口稠密的加沙地带, 当地民众 将付出非常沉重的代价。"